Chapitre 7 : Nombres en écriture

fractionnaire : opérations

1) Addition et soustraction :

a) Activité :

b) Si les dénominateurs sont égaux :

Propriété
Si les dénominateurs sont égaux, il faut ajouter (ou soustraire) les numérateurs

et conserver le dénominateur commun.

On doit ensuite, si possible, simplifier le résultat.

Exemples :
1) A:§+1—3 2) Bzz_é 2) C:§+§_1_3
7 7 6 6 3 3 3
A=3+13 B=7—5 C=8+5_13
7 6 3
A:E B:E C:Q
7 6 3
g1 c=0
3

c) Si les dénominateurs sont différents :
Propriété
Si les dénominateurs sont différents, il faut réduire (mettre) les fractions au

méme dénominateur.



Exemples :

y a=24+2 g g=U_3 3 YV 5 4 p-L,2, U
6 3 12 4 5 15 5 30
A=§+2><2 B=£_3><3 C—1—7 3x5 D= 7 x2 2><6 1
6 3x2 12 4x3 5 1x5 15x2 5><6 30
A:E+i B:ﬂ_i C = 1_7_1_5 D 14 12 11
6 6 12 12 5 5 30 30 30
q=2 g2 c=2 p= M4+i2+11
6 12 5 30
a=3 B=1 p=37
2 6 30

2) Multiplication :

Propriétée

Pour multiplier deux fractions, on multiplie les numérateurs entre eux et les
dénominateurs entre eux.

Pour tous nombres a, b, c et davec b et d non nuls :

c axc
X — = .
d bxd

oo

Remarque

Lorsque c'est possible, il faut simplifier les fractions avant d'utiliser cette formule.

y a=2x’ ) B=2 432 3) c=7x3
6 3 15 4 5
_bx7 B:2><4><5 C:in
63 3IX5 x4 1 5

43 g2 c-7x3
18 3 5
c=2



Exercices : Multiplications d'écritures fractionnaires

1) Observe les calculs A et B suivants.

Commentaire : dans le second calcul, on finit en simplifiant par 2.

a=22 donc a=8 B=2xZ  donc g-22_21
3 15 11 2 22 1
2) Application : Calculer les 8 expressions
4 7 1.1 4 7 4 4
AEZRE i f - ot
E:%X% F:_fxlio G:%X%X% H:5><%
3) Observe le calcul de F ci-contre. E = 4 o 25
15 8
Commentaire : Avant de réellement multiplier, on g _ 4% 25
15x8
décompose le numérateur et le dénominateur en des 4 x5
F 9 XD
facteurs trés simples. IX3IX4x2
. / / . — 5
- 25 (ligne 2) est décomposé (ligne 3)en 5 x 5 F = TF.
- 15 (ligne 2) est décomposé en 3 x 5 Eie o
6

- 8 (ligne 2) est décomposé en 4 x 2

On repere alors des facteurs communs au humérateur

et au dénominateur : 4 et 5.

w|o



4) Application :
Faire apparditre le(s) facteur(s) commun(s) au numérateur et au
dénominateur, puis donne les résultats sous la forme d'une fraction la

plus simple possible.

I3 x7 12 37 2 x15
A_5x14 B_5><8 C_3><20
3x7 X x7
px 5x7 X2 = 5 X X 2 C=
9 x8 15 x9 16 6
= e = — X —
. 4 %15 - bx25 F 3 24
[ = E = F=
12 7 5 11
= — X=X — =12 x=—
C=%5*%"1a it 12
G = H=



5) Calcul mental : Trouver les résultats le plus rapidement possible, sans

calculatrice évidemment.

1.2 ... 2,5, 4_ .
3 5 7 3
LA SETT 12,3 oo
27D 7 7
%XO:— %x?:—
1ol e 1x 2L _ o
8 8 32

6) Observe |'exercice corrigé.

Dans une carafe, il y a les trois quarts d'un litre
de jus d'orange. Quelle quantité cela représente-t-
il, en litre ?

i:3+4:0,75
4

— Les trois quarts d'un litre représentent 0,75 L.

Rémy se sert maintenant la moitié de cette
quantité. Quelle quantité a-t-il bue ?

Pour prendre la moitié d'une quantité, on la

multiplie par % . On peut aussi la diviser par 2.

0,75 x % =0,75+2=0,375

— Rémy a bu 0,375 L de jus.

Quel calcul donne le résultat directement ?

I1Lx=x==1Lx==(3+8)L =0,375L
4 8

7 5
I LLLL) 3§ e =

2 2
25 12,3 _ .
577 27374
41 13 _ 21 7 _ .
13727 71189
3,13 .. 9,3 .
a"a YRS RG
7)

d 2
Romane a mangé les 5 d'une tarte aux

pommes puis son frére Jules la moitié du reste.

Relie les étiquettes qui se correspondent.

la tarte toute entiére . . %
la part de tarte 1 2
z . . =X 1 —
mangée par Romane 2 5

ce qui reste apres

le passage de Romane i c
la part de tarte - 1-2
mangée par Jules 5

Question en plus : Calcule la part restante

de leur petite sceur Angéle.

8)

Le jardin occupe les quatre cinquiemes de la
surface d'un terrain. Les deux tiers de la surface du
jardin sont réservés aux légumes.

Quelle fraction de la surface du terrain les
légumes occupent-ils ?

L'aire du terrain est de 450 m2. Calcule l'aire
réservée aux légumes de deux facons différentes.




2 11) Grands calculs : Organisez-vous |

A I'occasion d'une épidémie de varicelle, deux tiers Attention aux additions dans A et B.

des éleves sont absents. Seulement trois quarts de
ceux-ci sont réellement touchés. Quelle est la
fraction des éléves qui ont la varicelle ?

Question en plus : Quel est le nombre d'éléves ~ _ (171 _234)X(%_1)
réellement  touchés par la varicelle si

I'établissement compte 500 éleves ?

10)

Georges rentre trempé chez lui. Il dit: «J'ai
marché pendant trois quarts d'heure et il a plu le
tiers du temps ! » Pendant combien de temps
s'est-il promené sans étre sous la pluie ?



